

“老网警”见证公安信息化的变迁

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 贺莹莹 通讯员 徐杰



上个世纪七十年代>>
联系基本靠吼
出警基本靠走



栾永泉身穿橄榄绿警服。

1968年3月,19岁的栾永泉从夏津老家来到西安参军入伍,服从组织分配成为了一名通信兵。他与通信的缘分也就此展开,“在此之前我并不懂的通信兵具体要做些什么,从零开始学习,部队教会了我很多,让我受益终身。”谈起自己的军旅生涯,栾永泉充满了感恩。

作为一名通信兵,经过部队通信院校的培训学习,以及自身刻苦钻研,也为他后来在公安岗位上做通信技术工作打下坚实基础。

1982年3月,栾永泉从部队转业后被分配到德州地区公安处(现德州市公安局)办公室,负责组织联系开通安装通信设备,1984年,德州地区公安处组建成立了机要通信科,由于工作表现突出,栾永泉被提拔为机要通信科副科长。

栾永泉回忆,当年的公安工作条件艰苦,尤其是通讯和交通工具非常落后,夜晚一旦发生了情况紧急的案件,就是让值班民警挨家挨户去敲门召集警力。“通信基本靠吼,出警基本靠走”,成为了那个年代公安工作的时代烙印。

上个世纪九十年代>>

通信设备升级为“幕后侦探”

“那时德州公安机要通信科刚刚成立,正好我在部队当的就是通信兵,掌握不少通讯相关的技术,德州市首个警用通讯指挥系统的组建工作自然就落在我头上。”谈起工作,栾永泉侃侃而谈,上世纪八十年代,公安通信工作,主要是保障机关通讯畅通。

随着警用通讯指挥系统建立,警务通讯工具由手摇

式电话机替换为拨盘式电话机,并在公安机关主要负责同志家中设立分机,方便及时沟通;另一种是像“砖块”似的大功率对讲机,可以随身携带,在移动电话尚未普及的年代,曾经是公安机关指挥调度、侦查破案、统一行动的通讯利器,经常在现场抓捕行动中使用;直到上世纪八十年代中期,一种新

兴的警务通讯工具——“袖珍铃”(传呼机)逐步走进了公安机关,每个民警腰间都会别有一台“BP机”;九十年代初,德州市公安局从国外引进了数字程控交换机,为固定电话实现了数据化联通,大大提高了通话质量;1998年,公安部提出建设“金盾”工程,栾永泉直接参与了德州公安“金盾工程”一期、二期的规

划、建设和验收,并在其中发挥了重要的作用。

“有一次一名安徽作案的在逃人员跑到德州,利用当时的系统侦测到逃犯在一酒店活动,立即通知相关民警对其突击逮捕。”栾永泉说,随着技术的发展,通信科已不仅仅是警务通讯设备,逐渐演变成破案的“幕后侦探”。

二十一世纪>>

网络虚拟世界护平安

改革开放后,随着信息网络技术突飞猛进,网络安全问题凸显,网安部门随之应运而生。1994年,德州地区公安处在机要通信科基础上成立了计算机网络安全监察科;1996年两个科室正式分离,栾永泉调入德州市公安局计算机网络安全监察科;2000年,德州市公安局设立了公共信息网络安全监察处,并组建了公共信息网络安全监察支队,德州网警正式诞生。“支队刚成立时,家庭互联网还没有这么普及,除了完成上级网安部门的任务,管理市区的上百家网吧成了网警的‘主要’工作。”栾永泉说,另外一个重要的职能是监控,即对当地网站进行24小时监控,及时删除涉赌等有害、非法信息,保证网络健康,并为国家网络安全提供支撑。

“作为网警,不仅要走在违法犯罪的前面,有时更要走在网络技术发展的前沿。网络发展日新月异,需要网警队伍与时俱进,不断学习最新的网络知识,用最新的网络知识去解决互联网世界的新问题。”栾永泉坦言,不同于一线民警现实中的冲锋陷阵、调处矛盾纠纷,网警们的阵地正是眼前的一块块电脑屏幕。

网络的快速普及使得德州市网络警察队伍快速壮大,如今,随着公安工作更加科技化、信息化、人员专业化,德州市公安局网安支队已经发展成为以网络技术为主要方向,集网上巡查、侦察调查、打击犯罪和安全管理于一体的实战部门。

在采访过程中,栾永泉对公安系统每次通信硬件设备的更迭进步如数家珍。虽然已经退休,但是他依然关



栾永泉在家翻阅老照片。

注着公安领域的信息,法制节目成为他每日必看的栏目,“作为祖国的同龄人,全身澎湃着与新中国一起成长的热血,我见证了70年来新中国的发展,也见证了公安事业的进步,现如今犯罪手段更加科技化,给公安办案增加了难度,但是,魔高一尺

道高一丈,公安办案的信息化技术一直在加强,打击犯罪是公安不变的追求。”栾永泉回想这些年祖国的变化,感慨颇深,“现如今我们正在感受与分享着祖国日新月异的建设成就,在新中国成立70周年之际,我衷心祝愿祖国更加繁荣富强!”

齐鲁壹点APP,集本地资讯、生活服务、活动于一身,倾力打造全新的用户与记者在线互动平台,实现即时沟通和实时互动。



让我们更近

壹点



齐鲁壹点热线

0534-2696673